Муниципальное учреждение

«Управление образования» администрации МОГО « Ухта»

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 28 комбинированного вида», г. Ухта

Конспект непосредственно – образовательной деятельности

«КОМИ ПОСИДЕЛКИ» (ВОЙПУКОМ)

Возрастная группа  - подготовительная 

Воспитатель -  Сухих Галина Петровна
Старший воспитатель - Можегова Светлана Августиновна

Программное содержание.

1. Развивать любознательность, познавательную и творческую активность дошкольников, стремление к сотрудничеству в условиях совместной деятельности.
2. Познакомить детей с элементами женской коми национальной одежды, обуви.

3. Расширить представления детей о культуре коми народа, его традициях, о богатствах Коми края, о животном и растительном мире через устное народное творчество: сказки, песни,  танцы, колыбельные, загадки, игры.

4. Воспитывать чувства заинтересованности к истории народа коми, уважение к его традициям, любовь к родному краю.

Словарная работа: 

· Обогащение словаря: 

 Яг Морт, Ема – баба, парма, капкан, пушнина, 

· Активизация словаря: 

посиделки, кедровые, сосновые, еловые шишки, сиг, хариус, семга, нельма.

Оформление: 

Лавочки с домоткаными дорожками, макет печки, ухват, дрова, прялка, стол со скатертью, посуда, утварь.

Материал: 

Коми народные песни, музыкальные произведения, игры, стихи, загадки, сказка «Ленивый Фома».

Ход занятия.

Хозяюшка (в коми национальном костюме) сидит у прялки, прядет и поет коми песню «Шондi – баной».

- Что – то ко мне гости давно не захаживали. Слышу, слышу музыку. Кто это идет?

/Звучит мелодия песни «Сигудок»./

 /Дети заводят хоровод./
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/Хозяюшка выходит к ним в круг, здоровается:/

«Видза оланыд, челядь! Вы, я вижу, на посиделки собрались. В старину после трудового дня шли люди, в основном молодые, поплясать, поиграть. А вы, дети, что придумали, чем хотите народ потешить, как отдыхать собираетесь? (Дети отвечают….)

Какая на вас красивая одежда! Я тоже надела коми национальный костюм. Он сшит из атласа и парчи. В традиционном  женском национальном  костюме основным элементом являлась рубаха, которая служила одновременно и нательной, и верхней одеждой. Рубахи с вышитыми подолами надевали под сарафан, который называли еще и «шушун".  Одежда украшалась вышивкой и оторочкой из кумача (красными полосками). Сарафан общепризнанный женщинами коми вид одежды. Носили его поверх рубашки и подпоясывали узорным поясом. Поверх сарафана носили запон – передник без нагрудника, сшитый из хлопчатобумажной ткани, украшенный вышивкой и кружевами.

Большую роль в одежде коми играли вязаные вещи из шерстяной и пуховой самодельной пряжи. Носки, гольфы вывязывались нитями контрастного цвета, с разнообразным орнаментом (рога оленя, бараньи рога, сорочья лапка…)

Женские головные уборы  различались по возрастному принципу. Девушки  носили ленты из парчи или  берестяные обручи, обтянутые красным сукном и обшитые разноцветным бисером. Взрослые женщины – так называемый «сборник» из парчи или шелка, или колпачок, поверх которого голову покрывали платком. 
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/Хозяйка приглашает в дом, дети садятся на лавочки./
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Хозяйка: Мы живем с вами в очень красивом, большом северном коми крае, который славится бескрайними просторами, лесами, реками.  Наш край богат лесом – куда ни посмотришь – везде раскинулись леса. В далеком прошлом лес давал народу коми почти все, в чем он тогда нуждался. В земле нашей таятся огромные богатства: нефть, газ, уголь – все это полезные ископаемые. Они нужны, чтобы строить машины, изготавливать строительные материалы, одежду, обувь, игрушки. Они дают людям тепло, свет и радость. В  лесах водится много пушных зверей – пушнины (бобер, куница, песец, белка, лиса), в реках обитают ценные породы рыб. Посмотрите, сколько разной рыбы наловил мой хозяин. Это  сиг, хариус, нельма, семга, язь (дети рассматривают плоскостные наглядные пособия).  

Далеко, на крайнем севере, в тундре, разводят красавцев - оленей. А чем олень помогает нашим людям? (Ответы детей). 

Хозяйка: В оленьей упряжке доставляют грузы, перевозят людей, из шкур оленя шьют одежду – шапки, шубы, малицы, пимы. Шкурами оленя утепляют чумы оленеводы в тундре. Оленье мясо люди употребляют в пищу. 

/С проектора на экране идет по ходу рассказа показ слайдов: природа, богатства республики, тундра, олени…./.

Много стихов о любви к родному Северу, нашей прекрасной природе написано коми поэтами. 

И вы их сейчас услышите.

/Чтение стихов детьми/

Как велика моя земля.

Как широки  просторы,

Озера, реки и поля,

Леса и даже горы.

Живем  мы в северном  краю.

И знать его должны мы.

И помнить Родину свою.

Свой Коми край любимый.
За полями, за лесами

 Речка разливается.

О любимом Коми крае

Песня распевается.

В коми крае мы живем,

Где суровы зимы.

Не страшны нам холода.

Мы наденем пимы.

Хозяйка: Пимы шьют из  шкурок ног оленей – камуса. Затем изящно украшаются разнообразными узорами из разноцветных кусочков и полосок меха. Красивые пимы – это произведение искусства.  Да, коми женщины и мужчины любят эту теплую, удобную, легкую, красивую меховую обувь. Мех оленя теплый, а на морозе не лопается, как кожа. У нас на севере сильные морозы, поэтому пимы для северян – незаменимая обувь.  Про пимы даже песню сочинили. Знаете ее? Хорошо! Давайте вместе споем.

/Дети исполняют песню «Северные пимы»./
(Музыка: В Мастеницы, слова Н. Уляшевой)

Хозяйка: «А любите ли вы, гости дорогие, сказки слушать?

 Ребенок:

Народные сказки.

Как мы их любим,

Услышав раз в детстве – 

Всю жизнь не забудем.

Все: Расскажи, Хозяюшка, сказку!

/Хозяюшка рассказывает сидя у прялки сказку по мотивам коми народной сказки «Фома»/

«Давным – давно, в  коми парме жила добрая женщина. И был у нее сын, звали его Фома. Часто перед сном напевала ему мать колыбельную песню.

/Напевает «Оззо узь, менам пиук». (Колыбельная)/

/Начинается драматизация сказки «Ленивый Фома», стихотворный текст Д. Сережиной/

/Выходит Фома с топором на плече, обходит зал./

Хозяйка: Жил на свете парень, звать его Фома. Работящий, не ленивый, он рубил в лесу дрова. Как – то раз он в лес пришел, сухое дерево нашел.

Фома: Эй, топор, мой топор. Служишь ты мне с давних пор. Наруби скорее дров, чтобы теплым был мой кров. 

/звучит музыка – Фома рубит дрова/

Хозяюшка:  Вдруг случилось, что из леса 

                     Вышла Ёма в этот час.

                     И от дерева сучок

                     Отлетел ей прямо в глаз.

Выходит Ема, хватается за глаз – ой – ой –ой

Рассердилась Ведьма злая, замахнулась на Фому.

Фома: Эй, бабуля, осторожней.

Видишь, я дрова рублю
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Ема: (стучит метлой) 
         Не взмахнешь топором

         Ты ни вверх, ни вниз.

         Был прилежным ты, а теперь ленись!

         Лежи на печи – обтирай кирпичи!

(Зло хохочет, уходит)

Выбегает Лисичка (она все видела).

Фома: Ладно, брошу я работу, и пойду скорей домой (бросает топор). 

            Ох - хо – хо! Сразу стало мне легко! 

            Дров с собой я не несу. 

            Хорошо гулять в лесу!

Лисичка: Как - то раз в капкан попала

                 Думала, погибну я.

                 Но Фома помог, он добрый

                 Сразу выпустил меня…

Хозяюшка:  Что же делать нам, ребята?

                      Как же это пережить?

                      Песней «Козъо» - «Елка – елка»

                      Будем мы Фому будить.

А ты, Лисичка, сядь на пенек, послушай песню.

Хозяюшка зовет соседку Марпиду.

Хозяюшка:  Эй, соседушка моя,

                     Ты иди скорей сюда.

                     Песню петь с тобою будем.

                     Может быть, Фому разбудим.

Хозяюшка и Марпида (воспитатель, исполняющий роль) поют песню 

«Козъо - козъо» (музыка народная, в обработке Чисталева).
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Хозяюшка: Песнь Фому не разбудила

                    Танец Коми мы начнем.

                   Застучим – ка каблучками

                    Может быть, проснется он.

Ох и йоктыштам! 
/Исполнение танца «Зиль – зель» группой детей./

(песня Л.Логиновой)
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Хозяюшка: Нет, спит Фома, но что же нам, лисичка, делать?

Лиса: За добро добром плачу

          Я бабу Ёму проучу

/Заходит баба Ёма лисичка к ней./

Лиса: Ёма – Ёма а что ты на свете больше всего любишь?

Ёма: Что люблю? Топтать цветы, 

         Делать людям все плохое.

        Рвать, бросать. А что такое 

Лиса: Ну, а любишь ты загадки?

Ёма: Если легкие они,

         Я их сразу отгадаю!

Лиса: Но есть условие одно:

           Если дети раньше тебя отгадают

           Ты колдовство с Фомы снимаешь!

Ёма: Ладно, загадывайте!

Хозяюшка: 1 загадка – Идет ли, бежит ли, а задние ноги всегда передние обгоняют. (Дети отгадывают)

                    2 загадка – В доме лишь одна стена, очень круглая она, и ни одного угла.

/Ема не может отгадать/

                    3 загадка –  Отгадай ты, что за птица,

                                        Улетает из гнезда?

                                        Детей малых оставляет

                                        И кукует без конца?

А онi ворсыштам! 

/Проводится коми народная игра «Кукушка» с использованием считалки «Отик – мотик»./

Ёма:  Очень трудные загадки

         Не смогла я разгадать

         Ох, придется мне желанье 

         У лисички выполнять.

         Эй, Фома, эй, лентяй

         Быть ленивым ты кончай!

         Берись за топор, и ступай скорее в бор.

Фома просыпается, потягивается, идет в лес.

Вот и лес, а вот и сучья.

Их оставил я на случай.

И теперь их подберу

Печку в доме растоплю.

Собирает дрова, уносит в дом.

Хозяюшка: Только труд, а не лень 

                    В жизни пригодится

                    Если хочешь быть примером

                    Надо всем трудиться.

Ребенок: Кто не знает коми танец – 

Наш веселый круговой?

Эй, ребята, поднимайтесь,

И вставайте все за мной!

/Дети исполняют коми пляску «Круговая»./
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Входит Яг – Морт (леший):
Долго я по лесу шел

Но куда же я пришел?

Раньше здесь была тайга

Кругом болота и леса…

А теперь я не узнаю этих мест: везде дома, огни, а здесь дети в красивых нарядах!

Дети: Ты попал в детский сад на «Коми посиделки»

Хозяюшка: Кто ты, лесной человек?

Яг – Морт: Я – Яг – Морт, живу в лесу, охраняю лесные богатства: ягоды, кусты, грибы. Вот в лукошке у меня шишки. Отгадайте – ка, с какого дерева? 

/Игра «С какого дерева шишки?»/

(кедровые, сосновые, еловые, лиственничные)
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Хозяюшка: Яг – Морт, поиграй с нами на наших веселых посиделках.

/Подвижная игра «Яг – Морт»./
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Яг – Морт: С вами весело, хорошо.

                    Но мне в лес пора, домой!

                    Приходите сами в гости.

                    Но не разоряйте лес, берегите его!

Прощается, уходит.

Хозяюшка: Славно мы провели наши «Посиделки». Ох, и веселые же вы гости! Порадовали меня своей  смекалкой, знаниями о родном крае, умением дружно  играть, отгадывать загадки, весело петь, плясать. Наплясались, навеселились мы с вами. «Кужан йоктыны – куж и уджавны» (Умей плясать – умей работать).

А вам понравились наши посиделки? А что больше всего вас повеселило и порадовало? 

Ну, что ж! Очень рада буду видеть вас у себя в гостях еще раз. У меня  есть   много интересных  историй, народных сказок, игр.

О! А в печке то у меня уже и шаньги испеклись. До чего ж румяные, вкусные, пышные. Их печь меня научила моя мама, а ее - бабушка. И так из поколения в поколение передается секрет приготовления этой национальной выпечки- коми шанежек.   

Угощайтесь, гости дорогие!

/Вытаскивает из «печи» шаньги, кладет на блюдо с полотенцем и угощает детей и гостей./

Вот и солнышко село за околицей. Пора и вам по домам.

Аддзысьлытодз!!!

/Дети расходятся парами./
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